



Генеральная Ассамблея

Пятьдесят первая сессия

97-е заседание

Пятница, 25 апреля 1997 года, 13 ч. 15 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Разали ИСМАИЛ (Малайзия)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Миновес Трикель (Андорра), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 13 ч. 15 м.

Пункт 21 повестки дня (продолжение)

Укрепление координации в области гуманитарной помощи и помощи в случае стихийных бедствий, предоставляемой Организацией Объединенных Наций, включая специальную экономическую помощь

b) Специальная экономическая помощь отдельным странам и регионам (проект резолюции (A/51/L.71))

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Слово для внесения на рассмотрение проекта резолюции A/51/L.71 имеет представитель Российской Федерации.

Г-н Лавров (Российская Федерация): Я имею честь выступать от имени соавторов проекта резолюции, который опубликован как A/51/L.71 от 23 апреля 1997 года. К числу соавторов, которые перечислены в этом документе, уже после его

издания присоединились Дания, Исламская Республика Иран, Марокко, Молдова, Норвегия, Польша, Португалия, Словения, Швеция и Япония.

Выступая с инициативой о принятии такой резолюции, соавторы исходили из хорошо известных оценок Генерального секретаря и Совета Безопасности гуманитарной ситуации в Таджикистане. Эта ситуация остается критической. Резко ухудшается состояние социально-экономической инфраструктуры, падают реальные доходы большинства семей. Все это привело к тому, что широкие слои таджикского населения не в состоянии сегодня удовлетворить свои даже самые насущные потребности. Обостряется эпидемиологическая обстановка в Таджикистане. Серьезной проблемой остается положение большого числа беженцев и перемещенных лиц. Требуется принятие масштабных мер по ликвидации минной опасности, представляющей угрозу жизни и здоровью населения Таджикистана.

На решение именно этих сугубо гуманитарных задач ориентирован данный проект резолюции. Соавторы учитывали, что в последний период в межтаджикском диалоге наметились изменения к лучшему. Подписанное в декабре 1996 года президентом Таджикистана и лидером

Объединенной таджикской оппозиции соглашение, а также дальнейший ход переговоров между таджикскими сторонами открывают перспективу преодоления военно-политического противостояния, достижения мира и национального примирения в этой стране. Мы считаем важным, чтобы международное сообщество поддержало эту тенденцию, проявило солидарность с таджикским народом, жестоко пострадавшим от братоубийственной войны и остро нуждающимся в получении экстренной разносторонней помощи.

По мнению соавторов проекта резолюции, эти идеи нашли в нем адекватное отражение. В преамбуле выражается поддержка усилиям Организации Объединенных Наций по достижению всеобъемлющего политического урегулирования в Таджикистане; приветствуются достигнутые в последнее время соглашения между сторонами; выражается обеспокоенность последствиями конфликта для гуманитарной ситуации и социально-экономической инфраструктуры Таджикистана; подчеркивается важность обеспечения добровольного, безопасного и достойного возвращения всех беженцев и перемещенных лиц к местам своего постоянного проживания и их реинтеграции в социальную и экономическую жизнь страны; выражается обеспокоенность минной опасностью; подтверждается необходимость оказания Таджикистану помощи в его усилиях по восстановлению основных служб и инфраструктуры страны; выражается признательность государствам, Организации Объединенных Наций и другим организациям, которые конструктивно откликнулись на гуманитарные потребности Таджикистана.

В постановляющей части поддерживаются усилия, направленные на достижение национального примирения в Таджикистане; отмечается с признательностью работа, которая проводится с этой целью Генеральным секретарем; содержится призыв к государствам продолжать оперативно и щедро откликаться на совместный межучрежденческий призыв к донорам об оказании экстренной гуманитарной помощи - с этим призывом, как известно, выступил Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций; содержится просьба к Генеральному секретарю продолжать следить за развитием гуманитарной ситуации в Таджикистане; и представить Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят второй сессии

соответствующий доклад об осуществлении этой резолюции.

В проект включено также положение, осуждающее террористические акты и другие акты насилия в Таджикистане и призывающее стороны обеспечить безопасность и свободу передвижения персонала Организации Объединенных Наций и другого международного гуманитарного персонала. Проект предусматривает также рассмотрение на пятьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи вопроса о положении в Таджикистане.

Соавторы проекта благодарят всех, кто внес свой вклад в согласование текста, особенно Постоянного представителя Австрии г-на Эрнста Сухарипу, который координировал подготовку проекта. Мы выражаем надежду, что все делегации с пониманием воспримут данный проект и что он будет принят консенсусом.

Г-н Алимов (Таджикистан): Гражданская война 1992-1993 годов и стихийные бедствия, обрушившиеся на Таджикистан в последние четыре года, нанесли огромный урон национальной экономике. В результате вооруженного противостояния более 40 000 человек было убито, около 850 000 были вынуждены покинуть места своего проживания, из них свыше 200 000 нашли убежище за пределами страны. Десятки населенных пунктов и объектов социального назначения были разрушены, более 300 000 человек остались без крова.

Вооруженный конфликт и стихийные бедствия серьезно сказались на почти всех отраслях экономики, системе здравоохранения, образования, науки и культуры. Общий объем ущерба, по оценке независимых экономистов, составил примерно 7 млрд. долл. США. По мнению экспертов Всемирного банка, затраты на осуществление только чрезвычайной программы восстановления объектов могут составить около 140 млн. долл. США. Резкое снижение уровня предоставления услуг в области социального обеспечения, здравоохранения и образования, дефицит энергоносителей для отопления больниц, школ и жилых домов, уменьшение реальных доходов большинства семей в совокупности привели к снижению способности населения Таджикистана удовлетворять насущные жизненные потребности.

Правительство Республики Таджикистан принимает все возможные меры, направленные на восстановление разрушенной гражданской войной социально-экономической инфраструктуры, трансформацию унаследованного нами деформированного народного хозяйства централизованного типа в современную рыночную экономику. Решение этих чрезвычайно трудных задач усложняется ввиду ограниченности собственных ресурсов правительства нашей страны для осуществления намеченных программ, а также ввиду продолжающегося спада производства и увеличения внешнего долга страны. Благодаря государствам-донорам, специализированным учреждениям Организации Объединенных Наций, а также другим международным и региональным организациям Таджикистан продолжает получать существенную гуманитарную поддержку. За сравнительно короткий срок при содействии Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев комплексному решению проблемы таджикских беженцев большинство из них удалось добровольно и достойно вернуть назад. Восстановлено около 18 000 жилых домов.

Совместно с Программой развития Организации Объединенных Наций реализуются проекты развития малых предприятий, призванные содействовать созданию социально-экономических условий, способствующих постепенной адаптации репатриантов. Неоценим вклад ЮНИСЕФ и Всемирной организации здравоохранения в дело профилактики заболеваний и сохранения здоровья женщин и детей в Таджикистане.

Мы благодарны России, всем государствам, международным неправительственным организациям, оказавшим содействие в преодолении недавней вспышки эпидемии брюшного тифа в Душанбе, в ходе которой было госпитализировано около 7000 человек. Мы высоко оцениваем щедрый вклад государств-доноров в дело снижения социальной напряженности в Таджикистане. От стабилизации в социально-экономической сфере Таджикистана зависит не только удовлетворение насущных социально-экономических потребностей нашего народа: она безусловно способствовала бы укреплению процесса национального согласия и консолидации общества, полнокровному становлению демократических институтов в стране в целом.

Мы выражаем глубокую признательность 37 соавторам вынесенного на пленарное заседание проекта резолюции и надеемся, что он будет единодушно поддержан всеми участниками Генеральной Ассамблеи. Народ Таджикистана с благодарностью воспримет принятие настоящей резолюции об оказании чрезвычайной международной помощи, которая безусловно будет способствовать установлению мира и гражданского согласия в Республике, скорейшему восстановлению моей страны.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я предоставляю слово представителю Нидерландов, который выступит от имени Европейского союза.

Г-н Бийльма (Нидерланды) (говорит по-английски): Европейский союз разделяет глубокую обеспокоенность ухудшением гуманитарной ситуации в Таджикистане. Европейский союз остается одним из основных участников оказания гуманитарной помощи, который откликнулся на призыв. Именно поэтому мы с сожалением отмечаем, что усилиям по оказанию такой помощи серьезно препятствуют продолжающаяся гражданская война и ситуация в области безопасности, проявляющаяся в захвате в качестве заложников сотрудников Организации Объединенных Наций и других международных служащих, а также применении наземных мин. Мы по-прежнему особенно обеспокоены гуманитарными последствиями для гражданского населения и для перспектив развития использования противопехотных наземных мин.

Мы поддерживаем содержащийся в проекте резолюции настоятельный призыв ко всем сторонам всецело и всесторонне сотрудничать в деле прекращения гражданской войны, обеспечения безопасности и свободы передвижения персонала Организации Объединенных Наций и других оказывающих гуманитарную помощь организаций и снижения опасности применения наземных мин, с тем чтобы Организация Объединенных Наций и международное сообщество имели возможность возобновить усилия по оказанию гуманитарной помощи.

Европейский союз полностью поддерживает усилия Организации Объединенных Наций, в частности Специального представителя Генерального

секретаря, направленные на достижение всеобъемлющего политического урегулирования на межтаджикских переговорах. Мы надеемся, что эти усилия будут продолжаться для дальнейшего продвижения вперед процесса национального примирения и облегчения тяжелой участи народа Таджикистана, на условиях жизни которого затянувшаяся гражданская война сказывается весьма отрицательно. Восстановление безопасности имеет основополагающее значение для дальнейшего расширения перспектив экономического роста в Таджикистане.

Европейский союз выражает свою обеспокоенность приостановкой мирных переговоров и настоятельно призывает стороны вернуться за стол переговоров и придать мирному процессу новую динамику. Кроме того, мы настоятельно призываем стороны выполнять все уже взятые ими на себя по ранее достигнутому соглашению обязательства. Этот процесс имеет жизненно важное значение для стабильности и устойчивого развития как самого Таджикистана, так и всего центральноазиатского региона в целом. Находящийся на рассмотрении Генеральной Ассамблеи текст проекта резолюции сбалансирован и затрагивает все основные сферы, вызывающие беспокойство Европейского союза.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Мы заслушали последнего оратора в прениях по данному пункту.

Сейчас Ассамблея примет решение по проекту резолюции A/51/L.71, озаглавленному "Чрезвычайная международная помощь в интересах мира, нормализации обстановки и восстановления в Таджикистане".

Могу ли я считать, что Ассамблея намерена принять проект резолюции A/51/L.71?

Проект резолюции A/51/L.71 принимается (резолюция 51/30 J).

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Таким образом, Ассамблея завершила нынешний этап рассмотрения подпункта b пункта 21 повестки дня.

Заседание закрывается в 13 ч. 30 м.